

人类历史上,没有哪个国家人民的生活发生如此巨大变化!

——访意大利前总理达莱马

意大利前总理、欧洲意大利人基金会主席达莱马日前在罗马接受中国媒体联合采访时表示,中国使数亿人摆脱贫困“是一个非凡的历史成就”,“人类历史上,没有哪个国家人民的生活发生如此巨大变化”。

“一个贫穷、落后的国家发展成为现代化的世界

经济强国,这要归功于中国共产党。”他说。

达莱马先后担任过意大利总理和外长等职,从20世纪70年代起多次访问中国,见证了几十年来中国的发展。

达莱马说,他至今还记得第一次访华时,早晨在北京饭店听到不计其数的自行车驶过长安街时发

出的清脆铃声,而今,中国早已实现了发展飞跃。

达莱马称赞中国转向更加可持续和环境友好的发展模式。在他看来,在经历工业快速发展阶段后,中国转向技术创新并不断改善国内消费环境,“这是非常重要的变化”。中国的发展将为世界带来更多机遇。

达莱马还提到,新冠疫情暴发后,中国政府采取了一系列防控措施,民众积极配合,使得中国成为全球疫情防控最有成效的国家之一。在有效控制国内疫情的同时,中国还向疫情冲击下的其他国家

提供帮助。“我们不会忘记在意大利疫情极其严重的时候,中国医疗人员和医用物资给我们的支持。”他说。

谈及疫情给国际社会带来的影响,达莱马说:“当前各方应努力恢复合

作。经济复苏、克服不平等现象、应对气候变化等都需要强有力的国际合作。疫情给国际关系带来的挑战在于如何重构不同制度间和平共处的框架,以有效面对共同挑战。”

(据新华社报道)

百国百党看百年大党

“草原之子”廷·巴特尔:让草原绿起来,帮牧民富起来!

文/新华社记者 于 嘉 恩 浩



廷·巴特尔和他养殖的牛(受访者供图)



廷·巴特尔(中)与来访的牧民们交流经验(受访者供图)

致富路上的奋斗者

【回城机会拱手相让,他选择在草原扎根】

盛夏,似火的骄阳,丰茂的草原。身体壮实的廷·巴特尔收拾完牛圈,正用衣袖擦拭汗水,他的脸庞在阳光下显得愈发黑红。

47年前,19岁的廷·巴特尔离开家乡呼和浩特,到锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查插队。

放羊、打草、种树、剪羊毛……凡是牧区生产、牧民生活需要的,他都一样样琢磨、弄懂、学会。

有一年,嘎查乳品厂因连年亏损准备停产。廷·巴特尔知道后,想方设法协调来一批生产设备,将手工生产变为机器批量生产。后来厂子扭亏为盈,牧民们还得到分红。

廷·巴特尔肯吃苦、爱钻研,很快成为知青“标兵”,21岁时光荣地加入中国共产党,并担任嘎查长。

20世纪70年代末,知青开始陆续返城。廷·巴特尔说:“草原需要有人来建设。”他把机会拱手相让,从此在草原扎下根。

在生产实践中不断摸索尝试、总结经验,廷·巴特尔带着牧民实现了明显增收。

【扶贫公司赔了算他的,赚了都分给牧民】

进入新世纪,多数牧民的日子越过越好,可仍有20多户牧民生活比较困难,廷·巴特尔看在眼里、愁在心里。

“我们党员干部要先站出来。”身为嘎查党支部书记,他带动嘎查“两委”

元全部资产分给牧民。

“他带头,我们跟着学、照着做,一年纯收入30多万元。”说起廷·巴特尔,嘎查牧民云亮满心敬佩,“我们跟着他过上了好日子。”

绿色发展排头兵

【喊破嗓子,不如做出样子】

漫步在廷·巴特尔家的牧场,只见天蓝水碧、草长莺飞。“三四十年前这里却是牧草稀疏、白沙遍地。”廷·巴特尔说。

20世纪80年代初,内蒙古牧区推行草畜双承包责任制。分到基础母畜,牧民纷纷扩大养殖规模,养殖规模渐渐超出草原承载力。萨如拉图雅嘎查位于浑善达克沙地西北边缘,草场沙化更为明显。

“草原是我们的命根子,不能恶化下去,得赶快想办法。”廷·巴特尔挨家挨户号召人们围栏轮牧,但接受者寥寥。

“喊破嗓子,不如做出样子。”1986年,他卖掉自家60只羊,圈起300多亩草场封育,第二年打下9马车草,相当于其他牧民1000亩草场的打草量。牧民们看到效果,纷纷向他学习。

【牧民学他“减羊增牛”,草原渐渐恢复“元气”】

“保护草原生态,减轻草原负荷,还得从养殖上

做文章。”1993年,廷·巴特尔担任嘎查党支部书记后,用更多心力解决草原生态与牧业生产之间的矛盾。

1998年,他把家里200多只羊全都卖掉,改养肉牛,还琢磨出一套“蹄腿理论”。

“一头牛的收入顶不顶5只羊?”“一头牛4条腿,5只羊20只蹄子,哪个对草场破坏大?”他耐心地向牧民们介绍、解释、示范,学他“减羊增牛”的牧民越来越多,草原渐渐恢复“元气”。他还鼓励牧民发展奶食品加工和生态旅游业……

坚持草畜平衡、绿色发展,廷·巴特尔的理念和做法产生以点带面的示范效应,被推广到内蒙古不少牧区,既保护了生态环境,又保障了牧民收入。

无私奉献传经验

【有牧民来访,他毫无保留地交流经验】

廷·巴特尔与老伴儿居住的房屋附近,有一座蓝顶白墙的彩钢房,里面摆着桌椅,还有一块块图文并茂的展板,展示他发展畜牧业的智慧和成果。

这是2010年由当地政府支持建成的一处农牧民培训基地,年均接待2万余人次。在这个大讲堂里,廷·巴特尔现身说法,无偿传授生态保护、科学养畜、算账理财等经验。

尽管忙碌,只要有牧民来访,廷·巴特尔都会放下手头的活儿,毫无保留地与他们交流经验。“只要我的做法对大伙儿有用,我就有责任和义务全部传授给他们。”

【步入晚年仍发挥余热,初心不改】

“现在大伙儿想增收,可以朝‘四点平衡’努力,也就是收入最高、支出最低、劳动强度最小、生态最好。”在一块块图文并茂的展板前,廷·巴特尔正在给到访的牧民们讲解增收的好办法。

牧民们若有所思地点点头,不时向他提问。“把牛控制在多少头比较好?”“过冬掉膘太多怎么办?”……廷·巴特尔一一进行耐心解答。

有一次,锡林郭勒盟苏尼特左旗20多名想回乡创业的大学毕业生来找廷·巴特尔学习。年轻人回乡创业的这股热情深深打动了廷·巴特尔,他越讲越起劲,从自己设计的棚圈设施,到自建生态鱼塘,再到家里的循环节水网络,都详细演示、讲解。年轻人学得十分投入,在他家待了一整天。

40多年前,廷·巴特尔做了扎根草原的人生抉择,风雨砥砺,昂首奋进。如今,步入晚年的他依旧发挥余热,初心不改。

“跟大伙儿一起保护草原、过好日子,以前我是这么做的,以后也要继续这么做下去。”他说。

奋斗百年路 启航新征程·“七一勋章”获得者